

赓续抗战精神 砥砺复兴力量

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年之际

新华社记者 高蕾 孙少龙 徐壮

70多年前的9月3日，经过14年艰苦卓绝的斗争，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利，世界反法西斯战争也随胜利结束。中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。沉沦了百余年的中华民族从此凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

硝烟已散，精神永存。如今，百年大党风华正茂，民族复兴不可逆转。而那凝结于苦难历程中的伟大抗战精神，早已成为中华儿女的精神底色，薪火相传、历久弥新。

历经血与火的淬炼，有一种精神璀璨耀眼

2021年6月29日，北京，人民大会堂。101岁的郭瑞祥军装整洁、面容坚毅。他坐在轮椅上，接受了习近平总书记亲自授予的七一勋章。80多年前，怀揣着参军打鬼子、不当亡国奴的坚定信念，年轻的郭瑞祥义无反顾地加入了中国共产党，投身到那一场“捐躯赴国难，视死忽如归”的伟大斗争中。那是一段壮怀激烈的烽火岁月。四万万空前觉醒、空前团结的中华儿女像郭瑞祥一样，奋勇抗争，谱写下一曲曲可歌可泣的英雄壮歌。

1931年9月18日，日本侵略者悍然发动九一八事变。不到24小时，中共满洲省委第一个发出抗战宣言，号召奋起抵抗日寇。

此后，白山黑水间的抗日救国烽火迅速燃遍全国。地不分南北、人无分老幼，中华儿女用血肉筑起中华民族钢铁长城。

“赐旗一面，时刻贴身。伤时拭血，死后裹身……”四川战士王建堂出川抗战前，收到父亲赠送的一面白布大旗，旗帜正中写着一个苍劲有力的“死”字。哪有父亲不愿孩子平安归来，上前承欢，只因中华民族到了最危险的时候，不得不肩负使命、勇往直前。

神州大地上，这样的壮烈比比皆是。“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇。”冰天雪地间，杨靖宇率部与日伪军战斗周旋，直至战死仍然保持射击的姿势。“我是中国人，我儿子当八路是我让

他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠被捕后不畏日军胁迫，绝食殉国。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。从赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁，到八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、国民党军“八百壮士”，在艰苦卓绝的抗日战争中，中国共产党中流砥柱，中华儿女以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，用鲜血和生命书写不朽历史篇章。

抗日战争的胜利，不仅是山河的光复，更是人心的洗礼，精神的重塑。

在这段波澜壮阔的抗战历史中，孕育出伟大抗战精神。这种精神是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进！”这首诞生于抗战烽火中的《义勇军进行曲》，穿过历史的云烟，激昂震撼，它从战歌到国歌，改变的是时代背景，始终不变的，是中华民族一往无前的精神气质。

走过苦难与辉煌，有一种传承历久弥坚

“鳞伤遍体做徒囚，山河未复志未酬。敌酋逼誓归降字，誓将碧血染春秋。人去留得英魂在，唤起民衆报国仇！”

中国共产党历史展览馆内，河北冉庄地道战创始人之一张森林当年手书的遗诗《就义辞》，吸引了不少参观者的目光。尽管纸面已泛黄破损，但诗中饱含的精神依然熠熠生辉。

“正是有了先辈们抛头颅、洒热血才有了我们今天的国泰民安。”基层法律工作者周少怡一边参观一边给5岁的儿子讲解，“让爱党爱国爱社会主义的种子在下一代心里生根，是我们的职责。”

精神的弘扬，离不开记忆的传承。卢沟桥上，游人驻足，神情肃穆。炎炎烈日下，“光荣在党50年”纪念章获得者、90岁的郑福来老人来往游客介绍他亲历的抗战。“我从小在这里长大，亲历了这片土地屈辱的过去。”郑福来说，“今天，我想

让更多人了解这段历史，不是为了延续仇恨，而是为了保存民族共同的记忆。”

英雄的故事口口相传，抗战精神的种子生根发芽……

白洋淀，芦苇在风中摇曳，“未来之城”雄安新区正在拔节生长。曾经，这些芦苇也是雁翎队最好的掩护。

“雁翎队，是神兵，来无影，去无踪。千顷苇塘摆战场，抬杆专打鬼子兵……”这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣，至今仍留在白洋淀一带传唱。

陈锋，中铁三局天津公司机械分公司经理，现在负责雄安新区起步区海岳大街道路综合管廊项目的现场施工管理。能够参与“未来之城”项目，对他来说既是荣誉，更是沉甸甸的责任。

“当年，白洋淀的雁翎队划着打水禽用的‘鹰排’，扛着土造武器‘大抬杆’书写抗日救国传奇。”陈锋说，“今天，我们在工作中要传承这种百折不挠、拼搏奋斗的精神，为雄安的建设贡献力量。”

江山代有传人，精神穿越时空。脱贫攻坚战场上挥洒的汗水，抗击疫情关键时刻逆行的身姿，体育竞技的舞台上为国争光的呐喊，科技强国的梦想下一个个不眠的深夜……今天的华夏大地，处处可见精神赓续弘扬的硕果。

“民族危机愈是加剧加深，抗战精神就愈是激情雄壮；民族复兴愈是深入人心，抗战精神就愈成为全民族精神不竭源泉。”天津大学马克思主义学院院长顾晓峰说。

站在新征程起点，有一种力量势不可挡

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

2021年7月1日，世界的目光汇聚在天安门广场。庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的庄严宣告引发热烈欢呼。

抗日战争的伟大胜利，成就了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折。如今，这个前所未有地接近复兴梦想的古老民族再次站在了新征程的起点。

秋日的北京，天高云淡。

站在北京宛平城墙下，当年的弹坑依然清晰可见。

80多年前的那个夜里，枪炮声打破了宛平城的宁静，也唤醒了中华民族抗击侵略、共御外侮的战斗意志。

“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子子孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”战争年代，一张报纸的社评曾这样写道。

民族危亡时刻爆发出的强大精神力量，沉淀为民族复兴的深厚底蕴，融汇成昂扬奋进的精神内核。

巍巍太行，这里曾是百团大战的主战场。“敌人的飞机狂轰滥炸，八路军伤亡惨重，先烈的鲜血染红了土地。”这场攻坚战中，他曾担任左权县麻田镇包村工作队队长。

左手抬头是山、低头是沟的自然条件，左权县脱贫工作面临诸多“硬骨头”。“刚到这里的时候，我们的对口帮扶村几乎没有成规模和可持续发展的产业。”郭宏伟介绍，“百团大战中，先烈们殊死搏斗就是为了老百姓过好日子。如今，面对贫困，我们更应该勇于亮剑。”

易地搬迁、光伏发电、特色养殖……在当地干部群众努力下，2019年4月，左权县正式退出贫困县序列。

“脱贫攻坚战打赢了，乡村振兴是我们的下一个目标。”郭宏伟说，“我们将和同事们一起在这片抗战的红色热土上，继续打好强村富民‘攻坚战’、为民服务‘持久战’，在本职岗位上继续发光发热。”

伟大事业需要伟大精神，伟大精神托举伟大梦想。

“伟大的抗战精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是中国人民弥足珍贵的精神财富。”中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，只有继续弘扬抗战精神，才能激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不解奋斗。（参与采写：刘翔霄 赵洪南 李浩 白明山 邱冰清 王君璐）

《通知》指出，要完善制度保障。健全法律法规，推进依法管理。研究制定粉丝社群管理、经纪公司管理、直播管理、演艺明星金融产品和游戏直播代言管理等监管规则。

《通知》指出，要加强舆论宣传。加强正面宣传，引导从业人员崇德尚艺。强化舆论监督，营造良好环境。发挥文艺批评作用，引导正确审美。

《通知》强调，要强化组织领导。各级党委（党组）要切实提高政治站位，深刻认识“塑造什么样的未来人”的重要性，严格落实主管和属地责任，将文娱领域综合治理工作纳入意识形态工作责任制、列入重要议事日程，结合实际细化完善工作措施，确保各项任务落实到位。加强工作联动，构建多领域、跨部门协同合作的工作格局。

同时，中央宣传部还就进一步持续整治“饭圈”乱象作了专门部署。从强化综艺节目管理、强化榜单产品管理、强化粉丝消费管理、强化粉丝互动管理、强化明星经纪管理、强化明星自我约束、打击违法违规行、限制未成年人非理性追星等八个方面着力，坚决抵制造星炒星、泛娱乐化等不良倾向和流量至上、拜金主义等畸形价值观，探索构建“饭圈”管理长效机制，引导青少年健康成长。

线方针政策，不折不扣把党中央决策部署落到实处；能不能严守党的政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人、老实人；能不能坚持党和人民事业高于一切，自觉执行组织决定，服从组织安排，等等，都是对党忠诚的直接检验。年轻干部要以此次检验自己、时时对照、躬身践行，永远信党爱党为党，知重负重、埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

现在，向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响。在新的历史起点上，年轻干部要自觉以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，牢记初心使命，坚定理想信念，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

“中国共产党这样一个大党，在中国这样一个大国，能够把亿万人民团结和凝聚起来，一次次跨过急流险滩，一次次战胜困难危机，关键在于党高度团结统一，具有强大的领导力执政力。”中共中央宣传部近日发布的文献《中国共产党的历史使命与行动价值》，从“党中央坚强有力”“制定正确路线和战略策略”“决策部署有效贯彻”“团结和凝聚各方力量”“建设高素质干部队伍”5个方面系统总结了中国共产党所具有的强大领导力执政力，深刻揭示了中国共产党为什么能的关键所在。

习近平总书记强调：“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高政治领导力量。”中国体量巨大、人口众多、国情复杂，求独立、求发展、求富强，必须有坚强的有力的领导力量。不论是中国共产党领导，还是中国的革命、建设、改革，都充分表明，中央政权坚强有力，维持大一统局面，国家才能富强、安宁、稳定，人民才能安居乐业。办好中国的事情，关键在党。回首奋斗历程，正是因为有中国共产党领导、有全国各族人民对中国共产党的拥护和支持，中国创造出世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史和现实反复证明，中国共产党具有强大领导力执政力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨，是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量；党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是党和国家事业不断发展的“定海神针”；坚持和完善党的领导，是党和国家发展的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

中国共产党是按照民主集中制原则组织起来的马克思主义政党。维护党中央权威和集中统一领导，是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。党中央的权威和集中统一领导，保证了革命、建设、改革顺利推进，保证了党的执政地位巩固和国家长治久安。维护党中央权威和集中统一领导，有坚强有力的领导核心是重中之重、要中之要。100年来，党之所以能够统一思想、步调一致向前进，根本原因就是形成了坚强有力的领导核心；党不断发展壮大，克服重重艰难险阻而立于不败之地，党的领导核心发挥了独特的、不可替代的作用。党的十八大以来，正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌才发生了前所未有的变化。坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决维护核心、捍卫核心，忠诚核心，是中国共产党和中国人民的集体认识和自觉行动。

坚强的领导，来源于正确的领导；正确的领导，来源于正确的决策。100年来，中国共产党在历史重大转折到来时，能够比较好地、有预见地、全面客观地分析研究形势，并在此基础上制定切合实际的目标和任务、政策和路径，使全党在正确路线指引下有条不紊地开展工作。100年来，中国共产党建组织、严纪律、强法治，真正使千万党员凝聚起来，真正把亿万人民组织起来，保证了党的决策部署能够及时、坚决、有力地贯彻执行。中国共产党之所以有力量，在于党在不同历史时期，始终把统一战线摆在重要位置，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。政治路线确定以后，干部就是决定因素。党之所以能够实现对党和国家事业的全面领导，能够对各个领域各个行业的领导，关键是有了一支规模宏大的高素质干部队伍，关键是能够聚天下英才而用之。总之，中国共产党在长期革命、建设、改革实践中形成了强大的领导力执政力，正如习近平总书记指出的“我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是‘众星捧月’，这个‘月’就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。”

今天，我们实现了第一个百年奋斗目标，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。面对复杂形势和艰巨任务，我们要全面把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，实现中华民族伟大复兴，最根本的保证还是党的领导。在新的伟大征程上，坚持党的全面领导，不断完善党的领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，我们就一定能团结带领人民创造新的历史伟业。

（原载8月31日《人民日报》）

遏制中国注定是徒劳之举

人民日报评论员

美国不顾科学和事实，无视国际社会反对，动用情报机构进行新冠病毒溯源，是一出贻笑大方的闹剧，其抹黑中国、遏制打压中国的动机昭然若揭。

据美国媒体报道，美国政客声称，持续炒作溯源调查可消耗中方外交资源，增加美对华要价筹码，对冲中国影响力。污蔑抹黑他国是美国的拿手好戏。无论是发动伊拉克战争前把一小瓶白色粉末说成是大规模杀伤性武器的证据，还是海湾战争前炮制“有翼箱事件”煽动民众愤怒情绪，美国在有政治需要时总是热衷于捏造事实。在病毒溯源问题上，美国故伎重施，动用情报机构，企图将这场世纪疫情转化为遏制打压中国的抓手。

美国专家非常直白地指出：“美国很担心中国的迅速发展会超过美国成为全球主要力量，所以一直想用各种方式制约中国。”美国政客的政治算计低估了国际社会的判断力。连日来，国际人士纷纷仗义执言，直指美国政治操弄、甩锅推责的险恶用心，强调美国“正在利用全球悲剧来实现自己的政治目标”“美国政府企图将新冠病毒起源归咎于中国是不负责任的、不可接受的”。面对世纪疫情，中国展现了责任和担当。无论是短时间内有效控制国内疫情，还是支持各国抗疫、推动全球抗疫合作、推进科学溯源，中国都始终发挥着负责任大国作用。任何谎言都不可能改变事实，任何抹黑都不可能抹杀中国贡献。

面对新冠肺炎疫情等日益增多的全球性挑战，一个健康稳定的中美关系不仅符合双方利益，也是国际社会的普遍期盼。进入新世纪以来，中美曾在应对国际金融危机、抗击埃博拉疫情、加强全球气候治理等重大议题上有效合

作。但近年来，美国不断针对中国核心利益，挑战中国底线，加大对中国遏制打压，导致中美关系面临严重困难和挑战。出现这些问题，归根结底在于美国政客的对华认知出了问题，把中国视为最主要对手，千方百计企图阻挡和打断中国的现代化发展进程。正是在这种错误思维的驱使下，美国政客荒唐地认为，世纪疫情带来的复杂局面为遏制打压中国带来了机会。

有国际媒体就美国当前处理对华关系的错误思维指出，美国的问题在于它仍然生活在另一个世界——一个不是现实、更不是未来的世界。在今天这样一个全球化时代，各国都在同一条船上，风雨同舟是必然选择。美国政客在世界需要团结合作时选择了制造分裂，在各国需要携手前行时选择了以邻为壑，非但不可能实现遏制打压中国的企图，反而只会让自己遭到世人唾弃。

历史和现实已充分表明，美国从维护自身霸权目的出发，肆意污蔑攻击、遏制打压中国，注定是徒劳之举，不可能得逞。美国遏制打压中国，完全阻挡不了中国的发展壮大，只会让中国人民更加团结一心，建设更加繁荣富强的中国。中国的发展进步有着巨大内生动力，是历史演变的必然趋势。实现中华民族伟大复兴已经进入到了不可逆转的历史进程。在这个问题上，美国政客应从妄想中清醒过来，迷途知返。

在相互尊重基础上，共同寻找中美两个大国和平共处、合作共赢之道，是中美关系唯一正确的道路。美国政客如果不能尽早做出正确判断，继续搞遏制打压那一套，其对华政策就只会死在死胡同里打转，注定会四处碰壁，落得个失败下场。

具有强大领导力执政力

论中国共产党的历史使命与行动价值④

人民日报评论员

（上接一版）我们党之所以在革命、建设、改革进程中不断取得胜利，根本在于掌握了有力的思想武器，能够运用马克思主义立场、观点、方法，正确认识问题、科学分析问题，有效解决问题。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，团结带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，就在于一代又一代共产党人坚持不忘初心、不移其志，以坚忍不拔的理想和信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命、为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。

习近平总书记指出：“理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。”党员干部有了坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远；没有理想

信念，或者理想信念不坚定，就经不起风吹浪打，关键时刻就会私心杂念丛生，甚至临阵脱逃。历史和现实反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起；一名干部有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到“风雨不动安如山”。必须深刻认识到，形成坚定理想信念，既不是一蹴而就的，也不是一劳永逸的，而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。年轻干部要牢记，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。干部要成长，就必须用真理武装头脑，加强党性修养，筑牢信仰之基、补精神之钙、修思想之钙。要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，在

各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

习近平总书记强调：“理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚，对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”衡量干部是否有理想信念，关键看是否对党忠诚。我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万党员的忠诚。对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。检验党员干部是不是对党忠诚，在革命年代就要看能不能为党和人民事业冲锋陷阵、舍生忘死，在和平时期也有明确的检验标准。比如，能不能坚持党的领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；能不能坚决贯彻执行党的理论和路